Scenariusz lekcji wychowawczej w klasie IV- Złość, agresja, przemoc.
Cele:

- uświadomienie uczniom różnic pomiędzy złością, agresją i przemocą

- poznanie form agresji i przemocy szkolnej oraz skutków dla jej ofiar.

Metoda:

Dyskusja, ćwiczenia praktyczne, praca w grupach

Pomoce dydaktyczne:

Tabela do wypełnienia dla uczniów, kartki
Tok lekcji:

1. Organizacja i wprowadzenie. Nauczyciel informuje uczniów, że na dzisiejszych zajęciach będą zajmować się różnymi formami przemocy w szkole. Tłumaczy uczniom, że istnieją różne tego typu zjawiska, które często trudno jest od siebie odróżnić. Te zjawiska to: złość, agresja i przemoc.

2. Nauczyciel rozdaje uczniom tabela do wypełnienia. Uczniowie mają za zadanie obok każdego zjawiska wpisać czy jest to według nich złość, agresja czy przemoc.

	· Cała klasa wyśmiewa się z Basi.
	 



	· Dwaj koledzy z tej samej klasy biją się na przerwie.
	 



	· Dziecko krzyczy i tupie nogami, gdy mama nie chce mu kupić zabawki.
	 



	· Starsi chłopcy sprzedający w szkolnym sklepiku wydają maluchom za mało reszty.
	 



	· Grupa osób wysyła Renacie niemiłe sms-y.
	 



	· Krzysiek umyślnie zniszczył plecak kolegi.
	 



	· Koledzy nie pozwalają Jarkowi wieszać kurtki w szatni, mówiąc że ona śmierdzi.
	 



	· Hania była tak zdenerwowana, że kilka razy uderzyła ręką w stół.
	 



	· Koleżanki od dawna ignorują Martę, udając że nie słyszą, co do nich mówi.
	 



	· Marcin pokazał koledze obraźliwy gest.
	 



	· Bożena dostała jedynkę i ze złości rozbolał ją brzuch.
	 



	· Rafał zrobił koledze zdjęcie, gdy ten przebierał się na w-f i umieścił je w Internecie.
	 



	· Ala w złości obraziła koleżankę, mówiąc niemiłe rzeczy o jej rodzicach.
	 


3. Uczniowie dobierają się w pary i porównują swoje odpowiedzi.

4. Następnie uczniowie dobierają się w grupy i próbują sformułować definicje trzech zjawisk: złość, agresja, przemoc.

5. Grupy prezentują swoje definicje wraz z pomocą nauczyciela zapisują je w widocznym miejscu.

6. Nauczyciel rozdaje uczniom małe karteczki i prosi ich, aby wypisali na nich formy przemocy, które spotykają w swojej szkole.

7. Następnie uczniowie odczytują je i tworzą listę zjawisk od tych, które spotykają najczęściej w szkole do tych najrzadziej spotykanych.

8. Nauczyciel prowadzi dyskusję w jaki sposób dochodzi do tych zjawisk w szkole oraz jakie są możliwe skutki dla wszystkich uczestników przemocy (ofiara, sprawca, świadek)

Podsumowanie:

Uczniowie odpowiadają na pytania co w naszej szkole pomaga przemocy a co jej przeszkadza.

Scenariusz opracowany na podstawie materiałów dla nauczyciela na stronie programu Szkoła bez przemocy

